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А КЦ ІЇ СОЛІД АРНО СТІ СВІТ О ВОЇ Г РОМАД СЬКОСТІ 
З   У КРАЇНС ЬК ИМ НАР ОДОМ 
П ІД ЧАС РОС І Й СЬ КО-УКР АЇ НСЬКОЇ ВІЙ НИ:  
К ЛА СИФІКАЦ ІЯ ТА  ОС ОБЛИВОСТ І 

Ста ття знайомить з  ре зуль татами дос лідж ення а кцій с ол і дарності  св ітової 
 гр ом адсь кості з украї нським наро дом, які  ві дб ув алися з к інця  лютого до кінця 
ч е рвня 2022 р. Досл ідже ння  має узагаль н ювальний хар актер і  про по нує класи фі-
ка цію згаданих  а кцій. Як к р итерії класи фі кації пропону ються: к іль кість  уч асникі в , 
 ступінь орга ніз ов ано сті , хар а ктер  дій, форма  бл агодійн ос ті ,  спрямованість 
 (на  пі дтримку  Ук ра їни або на з ас удж ення дій Рос і ї ).  Кожний  виділений різно-
вид  акцій  с уп роводж ує ться від пов ідними при кл а дами з  п ов ід омл ень ЗМІ. 
Запр опонована класиф ік ація акцій с ол і дарності з українс ь ким народ ом , 
а також  на ведені  п р икл ади уна очнюють висно вок про в и няткове  різ номаніття 
ф орм і  пр оя вів  реакції  світової г ро ма дсь кості на  по дії в  Ук раїні, пов’язані 
з російським в то ргн ен ням. Також автор пропонує стисле пор івняння ф орм п ро яву 
 со лідарн ості с ві то вої громадс ько сті з українсь ким н ародом та з і сп анським під 
 час  гр о мадянсь кої війни  1 936 –1939 рр.  
Ключові с л ов а:  р осійсько-у країнська вій на,  солідарн ість, громадс ьк ість, гро-

м а дянська війна в  І сп а нії. 

П ов но масштабне  російське вторг нення в Україну, яке р оз по ч алося 
 2 4 лютого 202 2 р  .,  докор інно  зм і нило життя насе л ення Укр аїни, але т акож 
в ід чутно  п о зн а чи лося на п од іях в усьому с віті.   Крім впливу на економ ічні, 
торго в ел ьні, соціальні, д ем ографічні та інші  по к аз ники,  воно с п р ич и -
нило глиб окі тран с формації  гео по літичн ого та с в іто глядного хара кт еру. 
На  на ших очах  відбувся  пр оцес, що  з аг алом є  пр ир о дним  суп утником 
вели комасш табної  кр и зо вої ситуації та  пе ре дбачає чітке о кр ес л ення 
власної пози ц ії ,  фо рм ування чітких від пов ідей на  с успільно-по л і тичні 
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 питання .  Н аслідками цього с а мо визначення,   яке від бувалося як на 
г е ополітич ному, так і на  пер сональному рів нях ,  можуть  б ути висн овки 
як  неп ри є мні, навіть б олісні для когось,  з ок рема для украї нців,  так і  дуже 
поз итивн і.   Ознакою таких поз и тивних  для нас  висновків є ч исленні акції 
солідарн ості з укра їнським  народом,  які р оз п о ча лися по  вс ьому с віту 
від разу  пі сля п оч атку вторг нення. Мас штаб, різ н оманітн і сть та кількість 
у час ників цих а кцій  дає з могу вваж ати їх  безпре це д ен тн ими у  світовій 
історії.

 Р ос і йсько-ук ра ї нська  ві йна, з огляду на масш таб трансф ор мацій,  яких 
 заз нали усі галузі п о лі тичного ,  е ко но міч ного, с оц іального життя с віту, 
 стала  св оє р ід ним емпіри ч ним феном еном, і він уже пере буває у  фокусі 
 ув аги дослідн икі в,  що представл яють  н ай різн оманітніші галузі  зн ання. 
Згад ані прояви  со лі да рності з українс ь ким народом є одним із проявів 
цього ф е но м ену, тому  з ас лугову ють на окр еме д ослідж е нн я.   Тож мета 
 пропонованої с татті – проан ал із ув ати наявну в українсь ких  ЗМІ інфор-
ма цію про акції  сол ідарн ості з українським наро до м,  в иокремити о соб-
ливості цих акцій , на  п ідставі чого зап ропонувати класи ф ік ацію цього 
явищ а ,  ок рес лити  форми  пр ов е дення таких  ак цій та п ро яви оригін аль-
ни х,  інновацій них тенденцій , харак т ерних  для нашої доби.

 О б’єк том  д ослідже ння  стали різном анітні акції солідар ності 
з  у країнським н ародом , що в і дбува л ися по в с ьому світу  у продовж перших 
 чотирьох місяців повнома сштаб них в ійсь кових дій , тобто з 24 лют ого 
по кінець червня  2022 р.Такі хрон ологічні рамки обум о вл ені, по-перше,  
тим, що вій на,  на жаль, триває і тому  пі дс умову в ати та узаг альнювати 
 і нф ор ма цію  про я в ище як таке ще надто зара но,  отже, п остає  пот реба 
в певній  суто умов ній час овій меж і,  щоб над алі  проводити  до слідж е ння 
подій,  що від бувати му т ься пізніше. П о-друге, з  ч асом а кт ивна участь 
у  подіб них акціях великої кіль к ості  ук раїнців, що  ма сово  виїхали 
за кордон після початку в і йни, змінила с клад учас ників та  ха ра ктер 
 переважної біль шості т аких а кцій. Т ому саме перші місяці , коли 
 пс ихологіч ний  стан та спосіб життя  тих украї нці в,  що виїхали , суттєво 
ускла дн юв али  їхню  у ча сть у громадськ ому житті у різних його проя вах, 
дають м ож ливість  говорити  саме про акції  св іт ової гро мадськості,  
і саме це є для проп онова ного дослідж е ння вкрай важли ви м .  По-третє, 
як  буде  видно з подал ьшого  вик ладу, інтен сив ність та різ номані ття акці й,  
що ста лися в  зазначені чотири місяці, та наявна вже у ЗМІ інформація про 
пізніші події дають змогу при пустити, що основні формотворчі процеси 
стосовно досліджуваного явища вже від бу лися, тобто поле для попе ре д-
нього огляду можна вва жати сфор мо ва ним.
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Спе ци фіка дос лі дження не перед ба чала ана лізу вели чез ного ком плексу 
дій гро мадсь кості різ них країн, спря мо ва них на вирі шення питань, пов’я-
за них з при йман ням, роз се лен ням тощо укра ї нсь ких біжен ців, які, без у-
мовно, є про явами солі дар ності з нашим наро дом, але ця чітко окрес лена 
діяль ність має бути об’єк том спе ці аль ної нау ко вої розвідки.

Ма те ріал для дос лі дження було зіб рано упро довж роботи з під го товки 
руб рики «Реак ція пред став ни ків сві то вої гро мадсь кості та біз не су» для 
щотиж не вого інфор ма ційно-ана лі тич ного бюле теня «Діяль ність Пре зи-
дента Укра їни в умо вах російсько-ук ра їнсь кої вій ни» (вип. 1–18), який 
випус ка ється Фон дом Пре зи ден тів Укра їни Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни іме ні В. І. Вер надсь кого [2]. Робота над упо ряд ку ван ням випус ків 
про дов жу ється і, з огляду на дані про акції солі дар ності, що три ва ють, 
їхній ана ліз та сис те ма ти за ція можуть стати під ґрун тям для ціка вих 
та акту аль них виснов ків.

Про цес дос лі дження ґрун ту вався на тео ре тич них заса дах і мето до-
ло гіч них при нци пах істо ризму та об’єк тив ності, сис тем ного під ходу, 
від бу вався з вико рис тан ням загаль но ло гіч них мето дів та при йо мів 
дос лі дження (ана ліз, син тез, уза галь нення тощо), які засто со ву ва лися 
у поєд нанні з типо ло гі за цією, порів няль ним ана лі зом і кон тент-ана лі зом.

Вище було зазна чено, що акції, про які йдеться в статті, можна вва жати 
без пре це дент ними. Це обу мов лено знач ною мірою тим, що упро довж 
остан ніх майже 80 років у світі не було настільки масш таб ної війни. 
Кіль кість дер жав, заді я них у Дру гій сві то вій війні, була настільки вели кою, 
що гово рити про сві то вий масш таб солі дар ності просто не випа дає. 
Єдина подія, яка викли кала справді потужну хвилю без пере біль шення 
сві то вої солі дар ності з пев ним наро дом і яку можна вва жати пре це-
ден том з огляду на цілі дос лі джен ня, – це гро ма дянська війна в Іспа нії 
1936–1939 рр. Але за майже 100 років, що від ді ля ють нас від тих подій, 
настільки сут тєво змі ни лися еко но мічні, соці альні, тех но ло гічні харак-
те рис тики спо собу життя людства, що порів няння гро мадсь кої реак ції 
на війну в Іспа нії та війну в Укра їні складно вва жати нау ково корект ним, 
хоча, без у мовно, певні висновки зіс тав лення зазна че них подій може дати.

По при існу вання у сві то вій ака де міч ній думці окре мих дос лі джень 
щодо акцій солі дар ності в різ них дер жа вах, напри клад, дос лі дження 
акцій солі дар ності часів гро ма дянсь кої війни в Іспа нії [4, 8, 13], про явів 
солі дар ності під час Дру гої сві то вої війни [12, p. 22–29], солі дар-
ності за міг ра цій ної кризи 2015 р. [11], солі дар ності в дер жа вах ЄС за 
часів пан де мії коро на ві русу COVID-19 [9], дос лід ницька літе ра тура 
із заяв ле ної про бле ма тики має пере важно тео ре тич ний харак тер і сто су-
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ється про блеми солі дар ності як такої. Ідеться про поміт ний масив праць, 
ство ре них вче ними, що пред став ля ють різні нау кові галузі, насам пе ред 
соці о ло гію, полі то ло гію, антро по ло гію, певні галузі філо софсь кого 
знання.

Со ці о ло гія буда пер шою нау кою, яка пос та вила солі дар ність у фокус 
нау ко вого дос лі дження. Із соці о ло гіч ної точки зору солі дар ність – 
ідеться про соці альну солі дар ність – пос тає як спо сіб та сту пінь зв’язку 
інди віда із сус піль ст вом. Полі то логи роз умі ють солі дар ність як «почуття 
готов ності й бажання до вза єм ної під тримки між людьми, об’єд на ними 
на основі спіль них інте ресів» [1, с. 672–673]. Тому вида ється за доцільне 
таке визна чення солі дар ності вва жати при кла дом полі то ло гіч ного 
роз уміння цього явища і саме таке роз уміння є базо вим для про по но-
ва ного дос лі дження.

У праці одного із заснов ни ків соці о ло гії Е. Дюрк гейма таке роз уміння 
пос тає як окре мий прояв соці аль ної солі дар ності. Е. Дюрк гейм наго ло шує 
на зна ченні зло чин них дій, які «обра жа ють сильні та певні стани 
колек тив ної сві до мос ті» [3, с. 81] і тому ста ють чин ни ком об’єд нання 
людей («хви лю вання, що зросло, сильно при тя гує людей один до одного 
та об’єд нує їх в одному міс ці» [3, с. 103]).

Схожу думку обстоює Р. Рорті, який вва жає, що солі дар ність вини кає 
через уяву, біль та при ни ження [7, с. 243]. Він визна чає сучасну людину 
як лібе раль ного іро ніка, тобто особу, для якої най гір шою річчю є жорс то-
кість, отже, роз уміння людсь кої солі дар ності ґрун ту ється на почутті 
спіль ної небез пеки та перед ба чає іден ти фі ка цію особи з людст вом 
як таким [7, с. 251]. На думку Р. Рорті, саме у напрямі до біль шої солі дар-
ності руха ється мораль ний прогрес.

До пев ної міри всі ці ідеї стали під ґрун тям для пог ля дів К. Конар-
жевсь кого, кот рий, ана лі зу ючи емпа тію та аль т ру їзм, тісно пов’я-
зані з яви щем солі дар ності, вису ває при пу щення, що аль т ру їзм може 
вини кати через емпа тію або через про тест [12, p. 22–23]. Від прав ною 
точ кою в обох випад ках є бажання допо могти особі, котра зазнала страху 
та болю, що від чу ва ються як власні, але в пер шому випадку допо мога 
базу ється на від чутті спіль ності, спо рід не ності, у дру гому – на дис тан-
ці ю ванні, демон стра ції у будь-який спо сіб влас ної незгоди з яви щем, 
цін нос тями та діями, що спри чи ни лися до чийо гось болю та страж дань.

Аме ри канська дос лід ниця Дж. Дін, маючи на увазі насам пе ред 
соці альну солі дар ність, виок ре мила три її форми: афек тивну (перед-
ба чає бли зькі сто сун ки), кон вен ційну (базу ється на спіль них інте ресах) 
та реф лек тивну. Реф лек тивна форма солі дар ності вихо дить на «все за-
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галь ний рівень, коли «ми» озна чає «ми всі» – пов’я зані солі дар ністю 
члени іде аль ної кому ні ка тив ної спіль ноти. Маємо визнати нашу вза є-
мо за леж ність та при та манну усім враз ли вість, а також обо піль ність 
наших сто сун ків» [цит. за: 10, с. 255]. Попри соці о ло гічне «похо джен ня», 
ця остання форма може бути вико рис тана при ана лізі солі дар ності 
у полі то ло гіч ному роз умінні і воче видь є особ ливо поміч ною, якщо 
йдеться про сучас ність.

Вза є мо за леж ність при ана лізі солі дар ності є наріж ним каме нем також 
і для фран цу зь кого вче ного А. Конт-Спон віля. На його думку, «про яв ляти 
солі дар ність озна чає діяти на користь людини, чиї інте реси ти поді ляєш. 
Захи ща ючи її інте реси, ти захи щаєш і свої, захи ща ючи свої, захи щаєш і її 
інте реси» [5, с. 564].

Саме уяв лення про вза є мо за леж ність та емпа тія, імо вірно, стали ру-
ші ями, що спри яли виник ненню та поши ренню вели чез ної хвилі акцій 
солі дар ності з укра ї нсь ким наро дом у перші місяці російсь кого вторг-
нення. Ці акції були дуже різ но ма ніт ними, але вида ється за мож ливе 
запро по ну вати певні пара метри, за якими можна виок ре мити типи цих 
акцій.
За кіль кістю учас ни ків можна роз різ нити акції:
– ін ди ві ду аль ні:
а) осо биста участь у війсь ко вих діях на боці України;
б) пікети;
в) пожертви;
г) пуб лічне озву чу вання влас ної пози ції щодо російсько-ук ра їнсь кої 

війни, дописи та від еоз вер нення в соц ме ре жах (актори А. Швар це-
нег гер і П. Рі шар, спі вачки Мадонна, Леді Гага, Біллі Айліш, спорт-
смени Г. Ліне кер, І. Свьон тек, Пеле, Т. Раку мов, письмен ники С. Кінг та 
Дж. Роу лінг [2, вип. 4, с. 79] тощо);

д) осо бис тий при їзд в Укра їну (актор і режи сер Ш. Пенн, аст ро навт 
Дж. Айзек ман, філо соф Б.-А.Леві, режи сер К. Фуку нага, акт риса 
А. Джолі, про дю серка Т. Сворд, актор Б. Стіл лер, ТВ-зірка Р. Рей) або 
від ві ду вання укра ї нсь ких біжен ців за кор до ном (спі вак Т. Лін де манн, 
рест лер Дж. Сіна [2, вип. 15, с. 80] тощо);

е) вистав лення осо бис тої речі на бла го дій ний аук ціон (вело гон щик 
Т. Мар тін; актори Д. Редк ліфф, Р. Гір, вчи тель Л. Анха зава [2, вип. 15, с. 79]);

є) поява на гро мадсь кому заході в одязі в кольо рах укра ї нсь кого 
пра пора, з пра по ром або з від по від ною атри бу ти кою тощо;

– гру пові, пере важно кор по ра тивні (орга ні за ція захо дів, колек тивні 
пожертви від пев них біз нес-ст рук тур чи орга ні за цій тощо);
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– ма сові (мітинги, демон стра ції, релі гійні заходи тощо).
За сту пе нем орга ні зо ва нос ті:
– сти хійні (пере важно інди ві ду аль ні);
– ор га ні зо ва ні:
а) гро мадські (мітинги та демон стра ції);
б) орга ні зо вані міс це вою вла дою (перей ме ну вання місь ких лока цій; 

спри яння про ве денню акцій; вста нов лення укра ї нсь ких пра по рів 
у гро мадсь ких міс цях; під світка об’єк тів у кольори укра ї нсь кого пра пору 
тощо);

в) іні ці йо вані біз нес-ст рук ту рами (пожертви, запро ва дження нова цій 
з метою демон стра ції солі дар ності тощо);

г) про ве дені про філь ними орга ні за ці ями (фес ти валі, асо ці а ції 
тощо) (пожертви, заходи на під тримку Укра їни тощо).
За харак те ром дій:
– спор тивні (велоп ро біг у Туреч чині, вело ма ра фони в Сло ве нії 

та Польщі, фут боль ний матч у Едмон тоні, мара фон у Мад риді, учнівські 
забіги у Відні [2, вип. 13, с. 91]);

– мис тецькі (орга ні за ція та про ве дення виста вок, кон цер тів, кіно по-
ка зів, фото вис та вок (бли зько 30 акцій, у тому числі фотог ра фії зруй но-
ва ного Хар кова на зупин ках гро мадсь кого транс порту в Рішон-ле-Ціон 
в Ізра ї лі); зміна текс тів влас них від омих тво рів (Стінг, Scorpions); кола бо-
ра ції з укра ї нсь кими мит цями (Pink Floyd, Ед Ширан, запро шення Гам бу-
р зь ким бале том укра ї нсь ких артис тів для ство рення спіль ної про грами 
[2, вип. 10, с. 98]);

– ре лі гійні (релі гійні від прави, під час яких від бу ва лися молитви 
за Укра їну в Нідер лан дах, Угор щині, Пів ніч ній Маке до нії, Відні [2, 
вип. 11, с. 76]);

– тра ди ційні (мітинги та демон стра ції, понад 50 акцій по всьому 
сві ту);

– сиг ні фі ка тив ні:
а) вста нов лення поб ра тимсь ких зв’яз ків з укра ї нсь кими міс та-

ми (Люб лін-Хар ків, штат Міс сі сіпі – Хмель ницька обл., Бер гамо-Бу ча); 
про го ло шення Києва Радою Парижа почес ним гро ма дя ни ном Парижа 
[2, вип. 4, с. 72]);

б) перей ме ну вання місь ких лока цій (Віль нюс, Торонто, Рига, Прага, 
Кра ків, Тал лінн, Гданськ, Канни, Рей к’я вік; перей ме ну вання музею 
капі ту ля ції у Дру гій сві то вій війні у Німеч чині; іспанське місто Фуен тес-
де-Ан да лу сія на Страс ний тиж день перей ме ну вало себе на «Укра ї ну» 
[2, вип. 7, с. 89]);
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в) вста нов лення укра ї нсь ких пра по рів (Кве бек, Оттава, Нью-Йорк, 
Гаага, Прага, віт риль ник «Това риш» у Німеч чині, мемо ріал у Треп тов-
парку в Бер ліні тощо, хода ірла ндсь ких полі цейсь ких з укра ї нсь кими 
пра по рами під час Параду націй в Ірлан дії [2, вип. 2, с. 68], чис ленні 
випадки роз гор тання укра ї нсь ких пра по рів вели ких роз мі рів під час 
гро мадсь ких акцій);

г) вико нання Гімну Укра їни (Мет ро по лі тен-опера тощо);
д) фар бу вання повер хонь у кольори укра ї нсь кого пра пора (гро мадсь кий 

транс порт у Празі, Ворота Героїв, пар кан біля Посоль ства Росії та стіна 
позаду пам’ят ника радянсь ким вої нам у Відні, елект ричка у Япо нії, 
вело си педи на Канарсь ких ост ро вах [2, вип. 8, с. 90]);

е) під світка зна ко вих лока цій у кольори укра ї нсь кого пра пора (собор 
Св. Ште фана у Відні, Емпайр стейт біл дінг, Ейфе лева вежа, 41 пам’ятка 
в Ірлан дії [2, вип. 4, с. 68]);

– сим во ліч ні:
а) наго роди (наго роди укра ї нсь кому народу від Малаги, В. Зелен-

сь кому (визнання його най вп ли во ві шою люди ною Європи видан ням 
Politico, най вп ли во ві шою люди ною року жур на лом Time, при су-
дження йому пре мії Карла Вели кого від по від ною фун да ці єю), Віта лію 
Кличку (пре мія Артура Еша), поету Сер гію Жадану (визнання його 
Люди ною року польсь ким видан ням Gazeta Wyborcza), псу-са перу 
Пат рону від кіно ло гіч ного клубу Ірлан дії [2, вип. 17, с. 87]);

б) при свя чення видан нями обкла ди нок своїх випус ків Укра їні (New 
Yorker, польська вер сія Newsweek, Profi t (Авст рія), Time, бри тансь кий 
Vogue (фото дороги на Мико ла їв щи ні), чесь кий Vogue (пра пор Укра ї ни), 
The Ring (укра ї нські бок сери [2, вип. 9, с. 94]);

в) видання збір ника про мов В. Зеленсь кого у Фран ції [2, вип. 11, с. 82];
– про мо ція укра ї нсь кого куль тур ного про дукту (орга ні за ція туру 

Ukraine Freedom Orchestra, вико нання тво рів укра ї нсь ких ком по зи-
то рів, спец ви пуск Adweek, пов ністю ство ре ний укра ї нсь кими фахів-
цями, пуб лі ка ція Charlie Hebdo 20 робіт укра ї нсь ких кари ка ту рис тів [2, 
вип. 13, с. 95]);

– пер фор ман си:
а) прояв емпа тії до жертв та спів чуття до втрат укра ї нсь кого 

народу (викла дання напису «ДЕТИ» (Бер лін, Від ень, Гель сінкі, Рига, 
Ліса бон), «акції порож ніх візоч ків» та «поро ж нього взут тя» (Буда пешт, 
Вар шава, Від ень), акції солі дар ності з жерт вами зґвал ту вань (Бер лін, 
Мехіко, Тал лінн, Від ень, Рига, Віль нюс, Вар шава, Лон дон), запа лення 
сві чок у Відні, Нью-Йорку та Вар шаві, акція «міш ків з піс ком» у Відні, 
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акція повіт ря них кульок у Польщі; «плю ше вий міст» на укра ї нсь кому 
кор доні з Руму нією [2, вип. 3, с. 72];

б) акції з вимо гами збіль шити допо могу Укра їні (у Вар шаві, Брюс селі, 
Віль нюсі, Тал лінні тощо перед посоль ст вами Німеч чини, Угор щини, 
Туреч чини [2, вип. 10, с. 96–97]);
За фор мою бла го дій нос ті:
– ши ро кого спря му ван ня:
а) сти хійні пожертви (10 млн євро зіб рано за 3 дні в Нідер лан дах, 5, 

5 млн – у Лат вії, 18 млн – у Фланд рії, пере да вання японсь кими дітьми 
влас них скарб ни чок на користь Укра їни тощо);

б) кор по ра тивні пожертви (PayPal, Bolt, Epic Games, рок-групи 
Pink Floyd та Metallica, La Liga, ФК «Ювен тус», «Реал» тощо, японські 
свя щен ники-буд дисти, пожертва міста Еген віль (Кана да) на під тримку 
медич ної сфери Укра їни [2, вип. 18, с. 83] тощо);

в) орга ні за ція спе ці аль них бла го дій них подій (фут больні матчі, 
мис тецькі акції та кон церти – понад 20 акцій);

г) про ве дення бла го дій них аук ці о нів (про даж кар тини Бенксі, про дажі 
спор тив них рари те тів, орга ні зо вані Entourage Sport, ФК «Евер тон» 
та Parimatch, про даж дитя чих малюн ків eBay, аук ці они в Мілані, Празі, 
Кан нах [8, вип. 13, с. 94] тощо);

д) інно ва ційні (тисячі випад ків бро ню вання корис ту ва чами Airbnb 
квар тири в Укра їні, щоб таким чином фінан сово під три мати її гро ма дян 
під час війни; збір скла місь кою вла дою Віль нюса для пере дачі Укра їні [8, 
вип. 9, с. 101]; 36 млн дол. зіб рано Epic Games на гума ні тарну допо могу 
Укра їні, кошти над хо дили від усіх поку пок грав ців усе ре дині про грами 
за реальні гроші [8, вип. 4, с. 70]; три зло тих від кож ного про дажу 
новинки – «укра ї нсь кого бур ге ра» – у польсь ких McDonald’s [8, вип. 9, 
с. 98]; частка кош тів від про дажу тра ди цій них японсь ких ляльок дарума, 
пофар бо ва них у жовто-бла китні кольори [8, вип. 8, с. 93]);

– ці льова фінан сова та гума ні тарна під тримка укра ї нсь ких 
колег (IBA (Між на родна бок серська асо ці а ція), ФК «Динамо Загреб», 
Гру зинська феде ра ція фут болу, Між на родна феде ра ція тенісу, Про фе сійна 
асо ці а ція опер них фес ти ва лів, ФІФА, Євро пейська асо ці а ція жур на ліс тів, 
Між на родна феде ра ція біат лону, Мет ро по лі тен-опера, Між на родна 
феде ра ція спор тив ної стрільби [2, вип. 4, с. 69] тощо);

– за про ва дження пільг для укра їн ців (від мова Уні вер си тету Аль берти 
брати платню з укра ї нсь ких сту ден тів, над ання укра ї нсь ким чита чам 
без кош тов ного дос тупу до елект рон них вер сій The Washington Post, The 
Wall Street Journal, The Economist [2, вип. 7, с. 84] тощо).
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За спря мо ва ніс тю:
– на під тримку Укра їни (все зазна чене вище);
– на засу дження агре сив них дій Росії:
а) сти хійні інди ві ду альні дії (чис ленні випадки від мови росі я нам 

в оренді житла та обслу го ву ванні, від мова гру зинсь кого корабля 
заправ ляти російське судно тощо)
б) виклю чення Росії з числа чле нів орга ні за ції або учас ни ків 

подій (бли зько 150 випад ків роз ір вання поб ра тимсь ких від но син 
з російсь кими міс тами, при пи нення бли зько 100 куль тур ними, нау ко вими 
та понад 20 спор тив ними інсти ту ці ями спів праці з російсь кими пар т-
не рами, при пи нення біз нес-ст рук ту рами діяль ності в Росії, неза про шення 
пред став ни ків Росії та Біло русі на щорічні уро чис тості з нагоди звіль-
нення Бухен вальду (Німеч чи на) [2, вип. 5, с. 89] та Маут ха у зену (Авст-
рія) [2, вип. 8, с. 84]);
в) поз бав лення Росії права на про ве дення пев ної події (45-та сесія 

ЮНЕСКО, Всес вітня шахова олім пі ада, Гран-прі з фігур ного катання, 
чем пі о нат світу з хокею [2, вип. 9, с. 94] тощо);
г) кори гу вання пошу ко вими сис те мами, соц ме ре жами тощо своєї полі тики 

щодо корис ту ва чів у зв’язку з російсько-ук ра їнсь кою вій ною (Google, Netfl ix, 
YouTube, Instagram, Twitter, Facebook [2, вип. 2, с. 73]);
д) бло ку вання транс порт них засо бів (фур на польсько-бі ло русь кому 

та на польсько-ні мець кому кор до нах, потя гів з вугіл лям у Фін лян дії, 
російсь кого тан кера в Нор ве гії, від мова роз ван та жу вати російське судно 
в Амс тер дамі [2, вип. 9, с. 101]);
е) пер фор манси із засу дження дій російсь ких військ в Укра їні (машина 

вугілля під Посоль ст вом Росії у Вар шаві; «труна для Путі на» в Ризі; 
заля пу вання чер во ною фар бою російсь кого посоль ства у Вар шаві; акція 
в Ризі проти маро дерства росіян в Укра їні; забарв лення ставку перед 
Посоль ст вом Росії у Віль нюсі в чер во ний колір; про єк ту вання укра ї-
нсь кого пра пора на російське посоль ство у Вашинг тоні; сати рична 
репре зен та ція Путіна під час фес ти валю гумору в Габ рово; 100-ра зове (!) 
вико нання Гімну Укра їни біля російсь кого посоль ства в Копен га гені [2, 
вип. 8, с. 82]);
є) акції сим во ліч ного харак теру (від мови біз нес-ст рук тур у Швей ца-

рії, Лат вії, Япо нії тощо від лого ти пів Z, пере не сення свят ку вання 
Дня пере моги у Дру гій сві то вій війні на 8 травня в Гру зії, демон таж 
російсь ких пам’ят ни ків, виса дження соняш ни ків перед Посоль ст вом РФ 
у Вашинг тоні, від мова мерії Оттави під ій мати російсь кий пра пор з нагоди 
Дня неза леж ності Росії [2, вип. 14, с. 83–84] то що).
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За про по но вана кла си фі ка ція, оскільки вона є пер шим резуль та том 
спроби осмис лення цього явища, має радше харак тер про по зи ції, 
яка, без пе речно, пот ре бує подаль шого вдос ко на лення та допов нення. 
Оче видно, що велика частка наве де них при кла дів нале жить одно часно 
до кіль кох типів залежно від пара метру, обра ного для харак те рис тики 
та визна чення. Також, як це трап ля ється з будь-якою типо ло гією 
чи кла си фі ка цією в сус піль ному знанні, від бу лися певні акції, які складно 
від нести до яко гось із запро по но ва них видів, зок рема реєст ра ція шот ла-
ндсь кого тар тану в кольо рах укра ї нсь кого пра пора [2, вип. 2, с. 72], 
вико нання гля да чами на ста ді оні Глазго Гімну Укра їни перед фут боль ним 
мат чем [2, вип. 14, с. 82], латись кий моза їч ний про єкт за тво рами Марії 
При йма ченко [2, вип. 15, с. 77], акція жов тих тро янд на бла кит ній стрічці 
в Софії [2, вип. 14, с. 85] та інші. Також не можна не наго ло сити на тому, 
що для укра ї нсь кого народу одна ково цін ними були міль йонні пожертви 
сві то вих зірок шоу-біз несу [2, вип. 2, с. 61, 70] та 20 фун тів, які стю ард 
Томмі пере дав укра ї нсь кому фут бо лісту В. Мико ленку [2, вип. 6, с. 106], 
колек тивна охо рона міс це вою спіль но тою укра ї нсь кого пра пора в Гаазі 
[2, вип. 12, с. 95] та від ві ду вання Укра їни Нобе лівсь кими лау ре а тами [2, 
вип. 17, с. 85].

За про по но вана кла си фі ка ція акцій солі дар ності з укра ї нсь ким наро дом, 
а також наве дені при клади уна оч ню ють висно вок про винят кове різ но-
ма ніття форм і про явів реак ції сві то вої гро мадсь кості на події в Укра їні, 
пов’я зані з російсь ким вторг нен ням.

Вище було зазна чено, що єди ною подією, яка викли кала зіс тав ний 
за масш та бом рух солі дар ності з наро дом, який від сто ю вав свої інте реси, 
була гро ма дянська війна в Іспанії.

Сту пінь солі дар ності сві то вої гро мадсь кості з боро ть бою іспансь кого 
народу визна чався вели кою мірою тим, що іспанці боро лися з фашиз-
мом, який на той час уже бага тьма роз ці ню вався як сила, що загро жу вала 
світу. Харак тер ною озна кою того час ного сус піль ства, при чому у сві то-
вому масш табі, була реа лі за ція гро мадсь кої діяль ності через утво рення 
та роботу всі ля ких комі те тів, кон гре сів, сою зів, ліг, об’єд нань тощо. 
Тому ста ном на 1936 р. у світі вже існу вало багато анти фа ши стсь ких 
гро мадсь ких струк тур і саме вони стали орга ні за то рами та керів ни ками 
допо моги Іспа нії. До них нале жали як сві тові (най ві до міша – Між на-
родна орга ні за ція допо моги бор цям рево лю ції, від ома як МОПР, а також 
Всес віт ній комі тет боро тьби проти війни та фашизму, Між на род ний 
комі тет анти фа ши стсь кої молоді, Між на родна жіноча ліга за мир і сво боду 
тощо [4, c. 170–178]), так і регі о нальні органи («Навряд чи існу вало 
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в Анг лії місто, в якому не було би Комі тету допо моги Іспа нії» [8, 
с. 82]). Оскільки в роботі цих гро мадсь ких струк тур поміт ною була участь 
тодіш ніх зна ме ни тос тей (А. Ейнш тейн, Е. Син клер, Л. Ара гон, Р. Рол лан 
тощо), пос тільки вони при наймні фор мально очо лю вали й орга ні за цію 
допо моги іспансь кому народу, ста вали зна ко вими пос та тями цієї справи, 
спри я ючи її по пуляр ності.

Ана ліз дос лід ниць кої літе ра тури дає змогу зро бити висно вок про те, 
що най по ши ре ні шими фор мами про яву солі дар ності з наро дом Іспа нії 
були:

– без по се редня участь гро ма дян різ них країн у війсь ко вих діях 
в Іспа нії у складі Інтер на ці о наль них бри гад (приб лизна кіль кість бій ців – 
35–40 тис. [8, с. 15]);

– опі ку вання іспансь кими еміг ран тами, особ ливо дітьми;
– по жертви (зок рема, чис ленні випадки пере ра ху вання ден ної 

заро біт ної платні пра ців ни ками різ них країн у фонд допо моги народу 
Іспа нії);

– збір гума ні тар ної допо моги (одяг, про дукти, ліки тощо);
– про ве дення мітин гів солі дар нос ті;
– відк риті листи та пуб лічні звер нення від омих дія чів науки 

та мис тецт ва;
– ре тельне висвіт лення сві то вими ЗМІ подій в Іспанії;
– про ве дення бла го дій них видо вищ них заходів.
На ве дена вище кла си фі ка ція та при клади акцій солі дар ності з укра ї-

нсь ким наро дом, тобто «укра ї нсь ко го» руху, умож лив лює про ве дення 
порів няння їх із рухом солі дар ності з наро дом Іспа нії, тобто, умовно, 
«іспансь ким» рухом. Оче видно, що певні форми про яву солі дар ності 
попри майже сто річну від да ле ність у часі зали ши лися акту аль ними або 
через свою функ ці о наль ність (пожертви, збір гума ні тар ної допо моги, 
опі ку вання біжен ця ми), або через свою уні вер саль ність (мітинги, демон-
стра ції, висвіт лення ЗМІ, бла го дійні захо ди). Однією зі сво є рід них ознак 
руху «іспансь ко го» руху був висо кий сту пінь його орга ні зо ва ності. Також 
його оче вид ною харак тер ною рисою була велика кіль кість гро ма дян 
інших дер жав, які брали осо бисту участь у війсь ко вих діях на боці 
рес пуб лі кансь кої Іспа нії. У дос туп ній інфор ма ції про «іспансь кий» 
рух від сутні при клади екск лю зії сто совно Німеч чини, що могло бути 
зумов лено почасти потуж ним анти на ци стсь ким рухом у самій Німеч-
чині, тра ди цій ними для того часу закли ками до кла со вої солі дар ності, 
а також особ ли вос тями того час ної полі тики окре мих дер жав сто совно 
наци стсь кої Німеч чини. «Укра ї нсь кий» рух пред став ле ний вели чез ною 
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кіль кістю акцій саме сиг ні фі ка тив ного, сим во ліч ного та видо вищ ного 
харак теру, у той час як в «іспансь ко му» русі такі при клади були вкрай 
спо ра дич ними [8, с. 64]. Вза галі «укра ї нсь кий» рух від різ ня ється біль шим 
різ но ма ніт тям форм про яву солі дар ності та вра жа ю чим сту пе нем кре а-
тив ності у їх засто су ванні.

Імо вірно, ці від мін ності пов’я зані, насам пе ред, з тим, що «су-
часне (гло баль не) сус піль ство важко трак ту вати як етично інтег ро вану 
спіль ноту людей зі схо жими цін нос тями. Для куль турно дифе рен ці йо-
ва ного сус піль ства харак терні інди ві ду а лі за ція та цін ніс ний плю ра лізм» 
[10, p. 255]. Це, своєю чер гою, про ду кує, по-перше, уяв лення про сут тєво 
вищу, ніж 100 років тому, цін ність влас ного життя, по-друге, висо кий 
сту пінь варі а тив ності як оцінки пев ної ситу а ції та став лення до неї, так 
і форм осо бис тої реак ції на події.

Та кож велику роль від іг рало поши рення та по пуляр ність пост мо-
дер ного та пост пост мо дер ного мис тецтва разом із при та ман ними йому 
жан рами (гепе нінги, пер фор манси, флешмоби, інста ля ції тощо), що, 
з одного боку, додало зга да ним акціям яск ра вості та атрак цій ності, 
з іншого – поси лило суто ігро вий еле мент у їх про ве денні.

Бе з у мовно, на рух солі дар ності з наро дом Укра їни, як і на будь-який 
інший бік сучас ного життя, не міг прямо чи опо се ред ко вано не впли нути 
роз ви ток циф ро вих тех но ло гій та пов’я зані з ним тех но ло гічні, кому ні ка-
тивні та куль турні новації.

Отже, рух солі дар ності з наро дом Укра їни можна вва жати яви щем, 
яке є ще одним про явом «нового куль тур ного, мов ного, інфор ма цій ного 
середо вища, нової соці о куль тур ної реаль нос ті» [6, с. 98]. Але це нове 
середо вище існує в гло ба лі зо ва ному світі, сту пінь інтег ро ва ності якого 
з необ хід ністю акту а лі зує зга дану вище реф лек тивну солі дар ність, 
коли «ми» озна чає «ми всі». Це поси лює необ хід ність від най дення 
балансу між спіль ним, загаль ним та інди ві ду аль ним, між тра ди цій ним 
та нова торсь ким, між аван гард ними тех но ло гі ями та морально-етич ними 
цін нос тями.
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Global Public’ Solidarity Actions with Ukrainian People during 
the Russia-Ukraine War: Classifi cation and Special Characteristics

The paper presents study of global public’ solidarity actions with Ukrainian people, 
which took place since the very beginning of the war in late February up to the late 
June in 2022. The study is of summarizing and resumptive nature and the classifi ca-
tion of the actions is off ered. Criteria for the classifi cation are: number of participants/
actors, level of organization, character of actions, forms of charity, actions directions. 
Each kind of actions is followed by cases from mass media reports, and it makes the 
conclusion on exceptional diversity of ways used by world public to manifest solidarity 
with Ukrainians, strongly evident one. The author conducts brief comparison in certain 
points of world public solidarity actions with Ukrainian people with Spanish one during 
the Civil war in 1936–1939. Distinctive features of the latter were high level of organi-
zation, large number of people who fough for the republican Spain, absence of actions 
aimed at intetrnational exclusion of Nazist Germany. As to the former, it is represented 
with a huge number of signifi cative, symbolic, and performance actions, either high 
variety of ways to display one’s solidarity publicly, or remarkable creativeness in its 
using. These characteristics could be resulted from individualization which is a feature 
of modern time and goes hand in hand with the idea of one’s own life preciousness, 
and high variability of personal assessment of situation or event, and forms of personal 
response to it. Postmodern art and its genres, digital technologies and communicative, 
culture innovation related to  t hem, i n fl  ue nced t his form of p u blic a ctivity as wel l .

 Keywords :  Ru s sian-Uk ra i nian war,   so l id arity,  p ublic,  public act i vit y,  C ivil war 
in  Sp ain.


